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Lucrarea de faţă exploatează o arhivă de peste 600 de interviuri1, 
creată în cadrul proiectului „ The Untold Story. An Oral History of the 
Roma in Romania", primul proiect de istorie orală dedicat comunităţilor 
rome din ţara noastră. Realizate în marile provincii istorice ale ţării şi cu 
diverse grupuri rome, interviurile au sondat teme variate, precum copilăria 
şi adolescenţa, şcoala, ocupaţiile, relaţiile cu etniile din vecinătate, 

mobilitatea în Occident începând cu anii '90, percepţia asupra propriei 
culturi etnice. În acest ultim sens, raportarea la conceptul familie a constituit 
un subiect particular de interes, în condiţiile transformărilor petrecute în 
postcomunism. Intenţia noastră a fost de a urmări în ce măsură grupuri 
precum ale căldărarilor, gaborilor sau ale cortorarilor au fost atinse de 
schimbare, discursul generat de chestionarea familiei în legătură cu 
prefacerile din societatea românească. 

Pentru romii conservatori, familia continuă să fie nu numai 
modalitatea de reproducere a neamului (lineage), ci şi calea de articulare a 
propriei societăţi. Pe fondul organizării de tip patriarhal, controlul 
microuniversului familial asigură bunul mers al comunităţii din care el face 
parte. Starea de segregare - în raport cu Celălalt (i.e. alte grupuri etnice), 
cultivată de ambele părţi - a permis familiei rome să se păstreze nealterată, 
în grupurile care nu s-au lăsat asimilate cultural. O astfel de familie şi-a 
concentrat întotdeauna energiile înăuntru colectivităţii, creând un spaţiu de 
siguranţă, căutând mereu să îl controleze, să îl securizeze. Prin urmare, 
,,designul" familiei rome tradiţionale reflectă parcursul de veacuri al etniei, 
eforturile de a asigura un cadru solid, inalienabil, unde membrii grupului 
să se poată manifesta în deplinătatea obiceiurilor proprii. Familia romă nu 
inovează, ci respectă, nu evoluează, ci conservă, adaptarea [la schimbările din 
societate] făcându-se numai atât cât alteritatea să nu modifice cultura 
etnică. De-a lungul cercetării noastre, examinarea structurii familiei 
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tradiţionale a evidenţiat o perspectivă comparativă: interlocutorii consideră 
că între atunci şi acum au avut loc anumite transformări, însă chestionarea 
de profunzime a naraţiunilor despre familia proprie (şi cele cunoscute din 
proximitate, din acelaşi grup etnic) relevă că ele sunt de natură superficială. 

Gradul redus de aculturare a familiei ţigăneşti genuine trebuie 
înţeles în legătură cu forţa tradiţiei. Rareori explicată, deseori invocată, 
tradiţia romă reprezintă o instituţie, un set clar precizat de conduite, de 
„moduri de a acţiona, a simţi şi gândi" 2 . Ea înseamnă deopotrivă şi 

componentele vizibile ale etnicităţii (ex.: hainele, podoabele). Nu 
întotdeauna elementele de patrimoniu material (precum portul) sau 
spiritual (lb. romani or povestea descendenţei dintr-un grup anume) sunt 
puse în prim plan: de pildă, neamuri precum cărămizarii, romungurii şi 
căldaraşii nu se mai disting prin identitatea vestimentară şi/ sau lingvistică, 
însă respectă reguli cu putere covârşitoare, internalizate ca un ghid de 
existenţă. Nescrise, normele prescriu comportamentul membrilor, cât şi 

structura grupului, şi îl individualizează în raport cu alte neamuri rome. 
Vorbim de romi tradiţionali atunci când ne referim îndeobşte la 

neamuri organizate „în familii extinse, în grupuri de rudenie de tipul 
«clanului» (în sens etnografic, antropologic, ca «neamuri» sau «viţe» de 
romi)" 3 • Ei sunt reperaţi de către non-romi îndeobşte prin veşminte, 
bijuterii, limbă, uniuni maritale endogame. Aspectele mai puţin vizibile 
pentru gadje şi cu cu cea mai mare valoare pentru tradiţionalişti sunt 
puternicul respect pentru legăturile de sânge, apartenţa la un neam bun 
(good lineage), origine şi faptul că familia lărgită funcţionează drept soluţie 
la problemele economice şi sociale întâmpinate de către membrii ei. Ea 
asigură sprijin material tinerilor, decide traiectul personal şi social al 
indivizilor născuţi în cadrul său, intervine ca factor reglator în conflicte 
intergeneraţionale, intrafamiliale, prescrie un loc fiecărui membru. Din 
exterior, o astfel de entitate se înfăţişează constrângătoare, închisă, rigidă. 
Celor ce o compun, le oferă afinitate, legătură, apropiere, înţelegere, 

compasiune. Rolurile ce articulează familia în grupuri precum ale 
căldărarilor, gaborilor, spoitorilor, xoraxane, amintesc de epoci trecute; 
totodată însă, acest tip de familie se situează în afara timpului, prin 
capacitatea de a-şi menţine nealterate regulile, structura, funcţionalitatea. 

Unul dintre cele mai relevante exemple pentru viabilitatea sa îl 
reprezintă închegarea noilor cupluri. Criticată pe alocuri chiar de romi 
puternic legaţi de cultura lor, intervenţia părinţilor în închegarea tinerelor 
familii constituie un pattern de neacceptat în societatea actuală. Însă pentru 
căldărari sau gabori faptul că influenţa familiei consanguine ( de 

2 Adela-Elena Popa. 2010. 88. 
3 Nicolae Gheorghe. 2012. 306. 
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provenienţă) se extinde asupra celei pe care ei o întemeiază (conjugală) 
indică o stare de normalitate. Subordonarea fată de vârstnici are explicatii 

I I 

considerate foarte temeinice în sânul romilor care se căsătoresc doar între 
ei. Cel mai adesea, argumentele sunt rezumate/ esenţializate/ cuprinse în 
formula aşa e tradiţia la noi or aşa au făcut bătrânii. Tradiţia înseamnă, în 
principal, promovarea purităţii de neam şi împiedicarea din faşă a relaţiilor 
de concubinaj, ţeluri şi îndatoriri asumate de către vârstnici şi maturi. 

Protejarea neamului (inerent, a comunităţii etnice) de amestecul cu 
alţii are în centru valori considerate fundamentale de către cei ce venerează 
datinile: virginitatea şi căsătorirea celor foarte tineri 4 • Inocenţa fetelor 
conferă onoare familiilor lor: onoarea nu înseamnă doar un bun simbolic, 
ci, în primul rând, capital social şi economic. Virginitatea constituie o 
condiţie sine qua non pentru ideea şi practica uniunilor maritale, ceea ce 
denotă controlul social exercitat asupra ei în extinsele familii patriliniare 
romes. Te căsătoreşti: era la noi (subliniază) o lege. Te căsătoreai - după nuntă, 

dacă nu erai domnişoară în noaptea nunţii, după nuntă îţi dădea drumu acasă. Şi 
părinţii fetei trebuia să plătească nunta băiatului. La socrii. (Pe fata aceea nu o mai 
lua nimeni?) - O lua, da mai greu. Mai greu. Deci era o ruşine! Cum s-ar zice.6 

Virginitatea nu este importantă per se. Virtutea, castitatea, separarea de 
tentaţiile produse de eros contează până la momentul desfăşurării 

ritualului de căsătorie. Odată săvârşită ceremonia, consumarea actului 
sexual se impune cu necesitate, reconfirmând rolul corpului feminin ca 
„instrument de reproducere biologică" 7 . Starea de puritate deţine 

însemnatate numai ca monedă în realizarea tranzactiei între viitorii cuscrii. 
I 

Într-un fel greu de înţeles pentru non-romi, cultivarea virginităţii pentru un 
scop şi nu ca scop în sine anulează şansa la educaţie, la o copilărie sau 
adolescenţă normală, la un destin ales (şi nu impus, prescris de o cultură 
imuabilă). 

Atât virginitatea, protecţia fetiţelor sau a adolescentelor, cât şi 

căsătoria înainte de majorat 8 alcătuiesc un adevarat cult 9 în mentalul 

~ Eniko Magyari-Vincze. 2009. 246. 
5 Mariana Goina. 2009. 172. 
6 B. K. (n. 1960), interviu realizat de S. Preda, Burila Mică Qud. Mehedinţi), 19 august 2015, 
înregistrare audio. 
7 Nicolae Gheorghe. 2012. 306. 
8 „The !atest research of the Education 2000+ Centre [Malina Voicu, Raluca Popescu, Early 
marriage and pregnancy in Roma communities, Education 2000+ Publishing, Bucharest, 
2006 (report for the Education 2000+ Centre), p. 7], reveals that Roma women get married on 
average 4 years earlier than the Romanian population in its whole and give birth to their 
first child earlier. The age at marriage differs from one community to the other, them being 
divided between traditional and modem. If in the case of modem communities we can say 
that girls get married at the age of adolescence or first youth (17-21 years old), in the case of 
traditional ones girls get married at as early as the age of early adolescence (12-14 years 
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romilor conservatori. Aceste valori se perpetuează, întrucât singurul cod 
recunoscut şi respectat este Tradiţia, ea fiind cea care menţine funcţionale 
graniţele între grupurile etnice. Aşa cum gaborii sau cortorarii (ultimii, 
„emblematici pentru autenticitatea ţigănească" 10 ) nu îşi pun problema 
mariajului cu majoritarii, nici ultimii nu văd un ţigan tradiţional, drept 
partener. Distanţele sociale între cele doua lumi sunt întreţinute prin 
diferenţa culturală. Spre exemplu, conotaţiile date de romi virginităţii şi 

căsătoriei nu au sens pentru gadje. Non-romii nu admit căsătorii aranjate şi 
nu au cum să preţuiască mariajul în cadrul aceluiaşi neam. Pentru romii 
conservatori, libertatea de a-şi alege partenerul - mai ales, un partener cu 
altă origine etnică - îl îndepărtează de lumea sa. Ieşirea din neam rupe 
echilibrul individului, îl distanţează de singurele repere re-cunoscute, îl 
proiectează într-un mediu cu tipare străine. (Aţi accepta să vă vină noră o 
româncă, sau ... ?) - Nu ... Niciodată. Sunt alte [neamuri], alţi oameni, nu de-ai 
noştri [cortorari] ... 11 - Mai de viţă slabă. Mai aşa, or mai făcut de-astea şi are şi 
copii şi are ... 12 (Deci vi s-ar slăbi viţa dacă ar veni alt neam ... ) - Nu am mai avea 
nici un avantaj, nu am fi în societatea noastră şi asta-i un foarte [mare] dezavantaj, 
deci îi foarte rău. 13 - Nu mai e băgat în seamă la noi. 14 - Din moment ce nu mai 
respecţi legile iistea ... 15 - Ale noastre, nu mai eşti băgat în seamă, gata ... 16 

Dialogul reprodus denotă sistemul axiologic al grupului, credinţa 
fermă în regulile moştenite din bătrâni. Familia ţigănească autentică nu este 
o metaforă, ci un sistem fix, fără oscilaţii. Nu indivizii decid pentru ei înşişi, 
ci principiile hotărăsc soarta oamenilor. Romii noştri nu-şi aleg, romii noştri-s 
obligaţi de părinţi să se căsătorească cu cine stabilesc ei17. Asta-i legea18, a cărei 

old)." - Nicoleta Bitu, Crina Morteanu, Are tize Riglzts of tize Clzild Negotiable? Tize Case of Early 
Marriages witlzin Roma Communities in Romania, Alpha MDN, Bucharest, 2010 [Report 
realized with UNICEF Romania support within the Project "Early Marriages within Roma 
Communities: Rule of Law, Cultural Autonomy and Individual Rights (of Children and 
Women)"], https:/ /www.unicef.org/romania/Early_marriages_Romani_CRISS.pdf. 22-23. 
9 Cătălin Dîrţu, Margareta Herţanu. 2014. 186. http:/ /www.desire-ro.eu/wp
content/uploads/volum-marginalizare- romi-studii- de-caz_EFES-Desire- iunie 2014.pdf. 
iO Marian Zăloagă. 2012. 133. 
11 Elisabeta Căldărar (n. 1959), interviu realizat de Ionela Bogdan, Merghindeal Qud. Sibiu), 
21 iunie 2015, înregistrare audio. 
12 Veta Căldărar (n. 1980), interviu realizat de Ionela Bogdan, Merghindeal Qud. Sibiu), 21 
iunie 2015, înregistrare audio. 
13 Veta Căldărar. 
1~ Elisabeta Căldărar. 
15 Veta Căldărar. 
16 Elisabeta Căldărar. 
17 Traian Grancea (n. 1946), interviu realizat de Lavinia Costea şi Ionela Bogdan, Porumbacu 
de Jos Qud. Sibiu), 5 iunie 2015, înregistrare audio. 
18 Victor Căldărar (n. 1958), interviu realizat de Ionela Bogdan, Merghindeal Qud. Sibiu), 21 
iunie 2015, înregistrare audio. 
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noimă este mai uşor acceptată prin aceea că vine din partea genitorilor, cele 
dintâi modele pentru copii în toate aspectele existenţei. Deciziile luate de 
către cei mari ajung să fie înţelese de urmaşi atunci când devin ei înşişi 
părinţi. (Chiar la 16 ani dacă îi căsătoriţi, ei tot copii sunt încă, nu?) - Păi da! Da' 
trebe' să-i ... împreunăm - adică să-i mărităm, să-i însurăm mai devreme, pentru că, 
după o vârstă, vor hotărî ei; şi atuncea noi, chiar dacă încercăm să le mai explicăm 
ce-i bine pentru ei, atuncea ... vor decide ei pentru ei, mai mult. (Şi?) - Nu ne vor 
mai asculta atâta. (Copiii nu au libertatea lor? Nu este bine să aibă libertate?) - E 
bine să aibă şi libertatea lor, da ... i cel mai bine pentru ei ca săă ... nu ştiu, să facă 

exact ce vor părinţii. Pentru că la noi aşa se procedează. (Adică sunteţi mulţumită 
cu decizia pe care au luat-o părinţii, pentru Dvs., că v-au căsătorit?) - Da, acuma 
da. Da atunci, la momentu respectiv, nu. Pentru că eram un copil, nu mi-am dat 
cu seamă ce fac cu mine şi ... 19 Arvunirea, sistemul mariajelor prestabilite caută 
să preîntâmpine opţiunile adolescenţilor care pot contraveni regulilor de 
conservare a grupului. Printre astfel de alegeri se numără: libertatea de a-şi 
începe viaţa sexuală (fetele, în primul rând); găsirea unui partener care nu 
este de neam sau nu aparţine neamului agreat de părinţi; amânarea 
căsătoriei, ceea ce scade „cota" tânărului în cauză, îndeosebi la fete; dorinţa 
de a urma mai mult de opt clase, ceea ce îndepărtează tânărul de specificul 
ocupaţional al grupului său or îl poate determina să nu mai revină în 
comunitate, atras fiind de modelele lumii de afară; alegerea partenerului 
din alt grup rom or chiar dintre gadje. 

Sarcina de a orienta destinul progeniturilor este uşurată de educaţia 
insuflată de la vârste fragede. Noi nu avem voie să ne placă de nimeni şi să ne 
alegem soţii.2° Copiii cresc în ideea că viaţa lor familială şi socială nu trebuie 
să depăşească orizontul propriei comunităţi etnice, sau - mai restrictiv -
cadrul celor câtorva clanuri agreate de părinţi. Cultivarea din vreme a 
endogamiei minimizează eventuala împotrivire din partea tinerilor. Ei 
ajung să o internalizeze într-atât încât să asume şi sancţiunile ce decurg din 
încălcarea prescripţiilor tradiţiei. Într-o discuţie despre posibile mariaje cu 
români şi despre adulter, un tânăr căldărar (neamul lăieţilor) afirma că fata 
care fuge or nu se supune [soţului], trebuie legată de copac.21 Prevenirea acestor 
situaţii se face prin educarea fetiţelor şi prin practica trimiterii spre a locui 
(o perioadă mai lungă sau mai scurtă înainte de căsătorie) în familia 
conjugală. Acolo unde adulţii decid ca, pentru o mai bună cunoaştere, 
mirii-copii să locuiască împreună, imaginea socrilor (îndeosebi a soacrei) -

19 Maria Căldărariu, interviu realizat de S. Preda, Nocrich Qud. Sibiu county), 6 iunie 2015, 
înregistrare audio. 
20 Discuţie informală cu o adolescentă, Bistreţ Qud. Dolj), 7 august 2015, înregistrare audio. 
21 Dumitra Mihai (n. 1950), interviu realizat de S. Preda, Ostroveni Qud. Dolj), 6 august 2015, 
înregistrare audio. 
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a marcat memoria interlocutoarelor. Unele dintre ele au achiziţionat 

cunoştinţele utile pentru bunul mers al vieţii casnice de la soacre, în mai 
mare măsură decât de la propriile mame. F[i]indcă n-am crescut lângă mama, 
m-am ataşat mai mult de soacră-mea. 22 Logodnele timpurii lasă în sarcina 
mamei ginerelui pedagogia nurorii imature. Tot ce ştiu astăzi, ştiu de la ei 
[socri]. (De acasă nu ştiaţi să faceţi mîncare?) - Nimic! Mâncare nu ştiam, cu 
mătura nu ştiam să dau ... Nici hainele să mi le spăl, nici să mă leg - pentru că 
umblam în pantalon, până la vârsta aia - şi din moment ce-am venit aicea, o 
trebuit să-mi leg hainele estea. (Aşa se spune, cînd îţi pui şorţ, rochie?) - Păi da, te 
legi în ele! (râde) Nu ştiam să mi le leg pe mine, ca ăstealalte!, care erau obişnuite 
şi care erau învăţate. Şi tot ce am învăţat, am învăţat de la socrii mei, şi tot ce ştiu 
astăzi, ştiu de la ei. (Dvs. aţi învăţat pe copii, aşa, preventiv, ce trebuie să ştie 
înainte de căsătorie?) - În mare parte, da. (Să facă mîncare?) - Mmm, mai puţin! 
N-am prea pus-o, pentru c-am zis că va avea timp, fiind copil încă ... - O viaţă
ntreagă!23 (râde puţin) - O viaţă întreagă are de tras şi are ce-nvăţa!24 

Traiul într-o comunitate închisă, respectarea de reguli 
imprescriptibile, sancţiunile dure în cazul încălcării lor, nepuţinta de a 
experimenta tipare culturale diferite, toate acestea fac ca inclusiv 
persoanele tinere să perceapă obiceiurile propriului grup ca fiind cele mai 
potrivite, pentru ele însele. Evoluţiile lumii gadje trezesc un oarecare ecou, 
dar o schimbare a practicilor consacrate nu intră în discuţie. Schimbarea nu 
este resimţită drept necesară. Există romi care au renunţat la pălărie, tineri 
care au înlocuit cu tricouri cămăşile albe: micile schimbări de imagine au 
cursul lor, fără a afecta puterea sistemului de reguli ce normează lumea 
tradiţională ţigănească. Legea ne rămâne lege. Şi asta-i legea noastră. Asta-i o 
lege, lăsată din străbuni, şii ... asta trebe s-o urmăm. Vrem, nu vrem - trebe s-o 
urmăm. (Cînd spuneţi „vrem, nu vrem" .. .) - Păi chiar dacă nu vrem! Poate că no, 
acuma fiind tu copil, nu vrei să te căsătoreşti! Nu vrei să urmezi calea aia, care ţi-o 
aleg părinţii: şi chiar dacă nu vrei, trebe s-o urmezi, ritualurile şi tot ce conţine de 
religia ta! Şi pentru a face ce zâc părinţii! Bine, nu te obligă!, da nici nu te-n treabă, 
dacă vrei! (Dar lumea s-a mai schimbat, ca să zic aşa) - Păi s-o schimbat!, da la 
noi, legea, nu. Şi nici nu se va schimba vreodată! (Pentru că tinerii nu-şi doresc în 
mod deosebit?) - Ia, nu că nu-şi doresc. Îşi doresc! Da trebe să urmeze aceeaşi lege, 
cum s-o urmat de atâţia ani. Chiar dacă se schimbă - chiar dacă nu mai sunt 
bătrânii care or fost! - noi tot aşa trebuie să facem, cum au procedat bătrânii lor.25 

Raportându-se mereu la legile proprii, tradiţionaliştii se păstrează pe cât 
posibil în afara procesului de aculturare, devenit mai pregnant odată cu 

22 Maria Căldărariu. 
23 Sora Mariei Căldărariu. 
24 Maria Căldărariu. 
25 Maria Căldărariu. 
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globalizarea. Spre diferenţă de gadje, ei refuză să participe la jocul 
cunoaşterii diferenţei, al tolerării şi al acceptării acesteia. Apropierea de 
alteritate se face numai în câteva cadre: economic, de vecinătate, uneori de 
prietenie. Fiindcă ,,[ ... ] gagiul este un adversar, nu este manuş (om 
cumsecade); în vocabularul şi în mentalitatea romilor, un gagiu este o sursă 
de spaimă, de teroare, o ameninţare [ ... ]".26 

În concluzie, perspectiva romilor conservatori despre propria 
traditie continuă să fie una foarte solidă. Discursul lor este arareori marcat , 
de temeri, legate de pierderea obiceiurilor sub presiunea nivelării culturale. 
Nici unele prefaceri survenite în interiorul lumii rome (apariţia unor 
grupuri foarte înstărite) nu influenţează notabil autoreferenţialitatea la 
tradiţie; modernizarea nu a şters diferenţele dintre clanuri: de pildă, în 
rândul cortorarilor, chiar dacă unele familii s-au îmbogăţit după 1989, un 
neam bun, deşi fără situaţie economică deosebită, continuă să aibă căutare. 
Renumele [prestigiul unei familii bune] contează mai mult decât puterea 
financiară. Modernizarea a intervenit la nivelul patrimoniului material 
(organizarea casei, a gospodăriei, posesia de bunuri) şi al posibilităţii de 
mişcare (circulaţia în vestul Europei), dar fără a inova structura familiei sau 
pârghiile autorităţii în comunitate şi în familie. 

Prin urmare, Tradiţia constituie Reperul într-o lume care îşi cultivă 
conştient izolarea şi care gestionează cu stricteţe contactele cu cei din afară. 
De altfel, pentru multe comunităţi, segregarea favorizează conservarea 
obiceiurilor ancestrale. În fapt, ,,ancestral" constituie cuvântul cheie pentru 
lămurirea condiţiei de diferenţă între romii conservatori şi gadje: ultimii 
consideră aceste obiceiuri ca fiind perimate, retrograde, în vreme ce gaborii 
sau căldărarii evaluează vechiul în mod pozitiv, ca bunul cel mai de preţ, 
componenta cea mai valoroasă a identităţii grupului lor. Această viziune 
rămâne constantă, chiar dacă tradiţia coexistă cu analfabetismul şi gradul 
scăzut de educaţie. Non-romii percep lipsa de instruire şcolară drept 
handicap; pentru ţiganii tradiţionalişti, continuarea învăţământului peste 
limitele agreate de comunitate înseamnă „destabilizare a practicilor 
culturale" 27, întrucât plasează copiii/ tinerii în contexte greu or imposibil de 
controlat de autoritatea Tradiţiei. 

Neamul nu evoluează prin investiţii în urmaşi (prin creşterea 

nivelului de instrucţie şcolară, prin sprijinirea aspiraţiilor spirituale ale 
copiiilor), ci prin investiţii în persoane-bunuri, tranzacţionate între clanuri 
conduse de ţelul perpetuării poziţiei prestigioase în sânul comunităţii 
etnice. În acest fel, tradiţia susţine evoluţia/ dezvoltarea neamului, nu a 
persoanei. Dacă pentru gadje aceasta se traduce în obstrucţia individului în 

26 Nicolae Gheorghe. 2012. 324. 
27 Ciprian Necula. 22. 
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a-şi dezvolta un proiect de existenţă, pentru romi, individul care asumă 
libertăţi în dezacord cu regulile neamului său trebuie să accepte şi 

excluderea din cadrul lui. Prin urmare, identităţi precum cea de gabor, 
spoitor, căldarar or xoraxane se construiesc eminamente prin familie. 
Legitimarea lor - de grupuri distincte, în marea lume romă şi faţă de gadje -
înseamnă un anume „mod de viaţă, relaţii familiale şi raportare simbolică 
la ceilalţi: romi versus neromi (gadje, majoritarii care nu respectă un cod de 
valori) etc. Spre deosebire de comunităţile naţionale, care se definesc prin 
raportare la propriile istorii, romii nu au avut deci nevoie de istorie (ca 
discurs despre trecut, origine, eroi, campanii militare glorioase etc.) pentru 
a şti cine sunt"28. Altfel spus, non-romii se raporteaza la un trecut pasiv, iar 
romii tradiţionali, la unul activ, mereu actualizat. 
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